

Un aviso y una enseñanza

El "caso" de Alcolea de Cinca

En diferentes ocasiones he dicho que la Guardia civil es una institución que merece todos los respetos y todas las consideraciones, como los merecen todos los órganos del Poder público que entrañan una autoridad y cumplen un deber indeclinable. Lo que no quiere decir, naturalmente, que en tal institución y en tales órganos no existan elementos que infringen las normas por que se rigen una y otros y cometan abusos y extralimitaciones, reñidos en absoluto con el regular funcionamiento del benemérito Instituto y de las demás representaciones del Poder público.

Y la gravedad de esto no está, desde luego, en las infracciones, en los abusos y en las extralimitaciones. Está, sí, en la impunidad que quedan, por regla general, los mismos, porque como se cometen por órdenes o instigaciones caciquiles, son los mismos caciques los que procuran que no pase nada, y así, al desviar o evitar la responsabilidad por las aludidas anomalías, quedan ellos también a salvo de las mismas.

Bien sabido es que en el Alto Aragón—como en casi todo el resto de España—los caciquillos, que la mayoría de los casos actúan de alcaldes o mandan en los alcaldes, disponen de la Guardia civil como si se tratara de una fuerza creada para su exclusivo servicio. Le ordenan las mayores barrabasadas, los más grandes dislates, los más inculpados atropellos. Y los guardias—salvando bastantes excepciones—obedecen ciegamente a esos alcaldes que les hacen servir para sus fines políticos o particulares, sin tener en cuenta el Reglamento de su Instituto, y que sólo deben intervenir en casos de alteraciones del orden público o cuando sea requerido su auxilio para un asunto urgente y que haga precisa su intervención.

Cuentan de Alcalá de Gurrea, sir ir más lejos, que en vísperas de las elecciones del 16 de Febrero, de las del rotundo triunfo del Frente Popular, no obstante existir completa tranquilidad en aquel pueblo, se congregaban los seis o siete caciquillos en casa del alcalde y allí dormían, protegidos por la Guardia civil, que también pernoctaba en el mismo edificio. ¿No es esto una demostración palpable de que se hace servir a la Guardia civil en los pueblos para todo menos para su misión específica?

El caso de Alcolea de Cinca es otra prueba de lo que acabo de consignar. Es la evidencia de que la Guardia civil en el Alto Aragón—concretando la cuestión—está manejada torpemente por el caciquismo, que es la encarnación de las derechas, las que apelan a todos los medios, hasta a los más execrables, para perturbar la vida de la República. Pero no lo lograrán.

Y además, pone de relieve, lo ocurrido en Alcolea de Cinca, que cuando no se sancionan a su debido tiempo los abusos o extralimitaciones de los individuos de la fuerza pública, se creen los mismos revestidos de una impunidad que no tienen, ni pueden tener. Y ahí está, como ejemplo, el atropello de que fueron víctimas, también en Alcalá de Gurrea, dos inofensivos muchachos hace cuatro meses y medio, uno de los cuales tuvo que ser llevado hasta la puerta de su casa por sus mismos apaleadores, y todavía no se ha abierto ningún sumario, que se sepa, ni se ha procesado a nadie. Y no es porque se ignore tal suceso, pues lo denuncié yo desde las columnas de EL PUEBLO, y, por carambola, motivó aquel artículo un procesamiento. Y en cambio, los apaleadores, a pesar del tiempo transcurrido, no han sido ni procesados, ni molestados para nada.

En estos detalles, pues, hay que fijarse para comprender el caso de Alcolea de Cinca. A pesar de haber sido recobrada la República con el triunfo electoral del 16 de Febrero, en los pueblos—y sobre todo en esos pueblos altoaragoneses donde tan arraigado está el caciquismo y tanto hay que hacer para desarraigarlo y anularlo—, aún cree la Guardia civil en la autoridad e influencia de los caciques como lo ha dado a entender claramente el hecho de que pocos momentos después de haber sido disuelta violenta y arbitrariamente la manifestación popular de Alcolea de Cinca, autorizada por la autoridad civil, salieron del cuartel de la Benemérita de dicho pueblo los elementos más destacados como enemigos del régimen, o sea los caciquillos, que serían los que ordenarían que se disolviera aquella, buscando, seguramente, convocar un día de luto para aquel vecindario.

Así son los caciques y las derechas. Pero se acabará con ellos. Y debe servir de aviso y de enseñanza lo ocurrido en Alcolea de Cinca.

Aunque una solución para evitar muchas de las cosas y muchos de los incidentes que se registran sería concentrar las fuerzas de la Guardia civil en las poblaciones más importantes y en los puntos estratégicos de la provincia, sacándolas de la mayor parte de los puestos y destacamentos y especialmente de los en que ha ocurrido algún hecho anómalo, impropio de quien debe tener por norma el estricto cumplimiento del deber.

José Gaya Piñón.

El señor Bosque marcha a Asturias

El gobernador señor Bosque, una vez que hubo informado a su sucesor, marchó a Zaragoza, desde donde se dirigirá a Oviedo para posesionarse de aquel Gobierno civil.

La despedida que Huesca tributó a quien fué su dignísimo y celoso gobernador civil fué en extremo cordial y entusiasta. El señor Bosque, muy emocionado ante la manifestación de simpatía y de afecto de que era objeto, expresó su sentimiento por ausentarse de esta provincia y se ofreció incondicionalmente en su nuevo cargo.

El día anterior, el señor Bosque fué obsequiado con un banquete íntimo en el restaurant Fler por un grupo muy numeroso de amigos.

Don Rafael Bosque realizó visitas de despedida al Ayuntamiento, Diputación e Instituto provincial de Higiene, en este Centro, cuyo funcionamiento elogió cumplidamente, se informó de la forma en que se realizan los servicios, por si pudiera aprovechar la enseñanza en su nuevo destino.

Deseamos al señor Bosque que el éxito le acompañe en el desempeño de su cargo en Asturias.

Ayuntamiento de Huesca

El excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, celebrará sesión extraordinaria, con carácter de urgencia, mañana, 17 del corriente, a las tres de la tarde, para conocer y aprobar, en su caso, las ordenanzas de exacciones y el presupuesto ordinario para 1936.

Huesca, 16 de Marzo de 1936.—El secretario, E. Banzo.

Visado por la censura

¿Quién quema las iglesias?

En el incendio de las iglesias de San Luis y de la calle del Príncipe hay muchas nebulosas que interesa disipar.

¿Cómo se concibe que de fuera hacia dentro se puedan quemar esos edificios sin sufrir daños los cristales de las cancelas?

¿Cómo si el fuego se inicia desde la calle pueden empezar a arder las torres por sus capiteles?

Investiguese por quien corresponda las pólizas de seguro que tuvieren esos edificios.

No se olvide que el oratorio de la calle del Príncipe había recaudado ya sendas sumas para construir un nuevo edificio.

Encomiéndense las investigaciones a expertos del ramo de seguros que inspiren confianza a las autoridades de la República, y acaso se tenga enseguida la clave de esos actos de sabotaje del régimen.

(De «La Libertad».)

Hechos bellcosos y palabras pacíficas

Respuesta a una nota de Acción Popular

Los diarios de la noche han acogido una nota oficiosa de la Ceda, de la cual son los párrafos que transcribimos:

«Con frecuencia sospechosa vienen afirmando determinados diarios que las pretendidas provocaciones de los elementos de derecha son motivo determinante de los sucesos que se vienen cometiendo.

La falsedad de tan infame campaña calumnia en una información que hoy publica «El Socialista», según la cual en Acción Popular se están preparando grupos armados con pistolas ametralladoras y con camionetas rápidas para intentar un golpe de fuerza.

Claramente se advierte la finalidad que con esta calumnia se persigue: excitar contra nuestro partido a las masas de izquierdas y lanzarlas a toda clase de violencias contra nuestros afiliados y contra nuestros centros.

Nos encontramos, literatura aparte, ante una negativa que nuestro Servicio de Inteligencia no sufre con calma. El hecho denunciado por nosotros es rigurosamente exacto. Gil Robles abrazó a esos emisarios, como en otra ocasión —hace de ello bastante tiempo—visitó una casa de Bayona, en la que no había damas bastantes. Entonces supimos detalles que nos cuidamos de revelar por razones de discreción. Hoy poseemos otros datos que tampoco pueden ser publicados. No somos tan cabezudos y quizá se entienda—como para descubrir nuestras fuentes informativas.

Y no buscamos lo que Acción Popular nos atribuye. Atendamos a proporcionar a las autoridades el conocimiento de unas actividades clandestinas de naturaleza grave. Donde la ley puede actuar, estorba la violencia.

Quedamos, y vamos a dejarlo remachado, en que la información rechazada como falsa es absoluta y rigurosamente verídica. Para que no hubiese duda en cuanto a su veracidad le pusimos las iniciales que Gil Robles conoce desde su viaje a Francia para entrevistarse con March: S. L.

(De «El Socialista».)

El nuevo gobernador civil

Ayer domingo, sobre las seis de la tarde, llegó a esta ciudad el nuevo gobernador civil don Manuel Pomares Monleón. En el Gobierno le esperaba el gobernador saliente señor Bosque, el alcalde señor Sender, los presidentes de los Comités de los

Glosas madrileñas

Por qué surge la guerra

Nuestra adhesión al Frente Popular, por muy ardorosa y ferviente que sea, no puede impedirnos lamentarnos ahora de que el señor Rocha no sea ministro de Estado. Nadie podrá mitigar la amargura que nos produce la ausencia del señor Rocha en el puesto preeminente desde donde se dirige nuestra política internacional.

El mundo está ahora en plena ebullición delirante, y para estos momentos particularmente agitados es irremplazable el señor Rocha.

Reconocemos que el señor Rocha no tiene un relieve genial. Por el contrario, posee en la política internacional una idea bastante simple, y si hubiera sido imprevisible enviarlo ahora a Ginebra es casi seguro que se hubiera dedicado a recorrer el lago Lemán en barquito, buyendo horrorizado de las disputas de la Sociedad de Naciones, que jamás hubiera podido comprender.

Ya no le vemos asomado a un ventanal del Círculo de Bellas Artes, desde cuyo magnífico observatorio el señor Rocha avizoraba las inquietudes europeas en unión de un hombre tan preclaro experto en estas cuestiones como el señor Abad Conde.

Ignoramos a dónde habrá ido a parar el señor Rocha, y nos apesadumbra presentir que esconde su melancolía en algún casino pueblerino, en donde emborbará a sus contertulios con el relato de sus proezas ministeriales.

Sin embargo, ese hombre de apariencia tan candorosa, que regía nuestra política internacional desde una tertulia de café, es el único que podía hacer entrar en razón a la atribulada Europa, hoy temblorosa y agitada con la movilización de Hitler, con los intentos imperialistas del Japón y los ardores guerreros de Mussolini.

Mientras fué ministro de Estado el señor Rocha ningún país se atrevió a ninguna clase de audacias bélicas. Los fines embajadores acreditados en Madrid telegrafaron a sus respectivos países el extraño y enigmático caso de nuestro entonces ministro de Estado. Fué que un día Romanones hizo en el Congreso una interpelación sobre política internacional.

En el banco azul el señor Rocha sudaba de una manera alarmante y heroica. Los ataques de Romanones le habían conturbado profundamente.

Llegó el instante de la réplica, y el señor Rocha se levantó para decir que las cuestiones diplomáticas eran tan delicadas que cualquier palabra imprudente podía agravarlas, en vista de lo cual el ministro desistía de pronunciar alguna.

—Sin embargo—dijo—, aquí, en este «dossier», tengo la clave de todas estas cuestiones.

No dijo más el señor Rocha. Exhibió una carpeta de cartón, sobre la que previamente le habían aleccionado para que la llamara «dossier», que es una palabra con fonética diplomática, y se sentó.

Este «dossier» impresionó al mundo entero. Los embajadores telegrafaron delatando su existencia, e Hitler se alarmó, Mussolini comenzó a temblar; el embajador japonés, Iro Hito, quedó estremecido por el pánico; Herriot declaró que aquel «dossier» era gravísimo, y el señor Eden aseguró en el Foreign Office que Inglaterra estaba perdida si no se averiguaban las fórmulas secretas que el señor Rocha guardaba en la intrincada carpeta.

La diplomacia es pura sugestión. El «dossier» de Rocha sembró una horrible incertidumbre en el mundo entero y todos los países se apresuraron a enmudecer.

Pero desde que el señor Rocha ha dejado de ser ministro el mundo se ha desatado. Ya nadie le teme a su misterioso «dossier», y ahora se siente palpar la guerra.

Si el señor Rocha fuera ministro de nuevo conjuraría este conflicto dramático que se presenta como irremediable.

Pero el señor Rocha ya no es ministro, y la guerra surgirá. Su «dossier» la hubiera evitado, ya que en él se guardaban las cartas más importantes y seductoras: las de la baraja de naipes.

Retintín.

Madrid, Marzo 1936.

J. L. Costa Cenzano

Garganta-Nariz-Oído

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7

Coso de Galán, 17-1.º Huesca

partidos que integran el Frente Popular y nutridas representaciones de estas agrupaciones.

El señor Pomares saludó a las personas que le esperaban, agradeciéndoles la delicadeza, y pasó a conferenciar con el señor Bosque, quien le informó de la situación de los asuntos pendientes.

Esta mañana el nuevo gobernador ha recibido numerosas visitas de autoridades y corporaciones que le han cumplimentado.

Conferenció extensamente con el alcalde de la capital, señor Sender, tratando del abaratamiento de las subsistencias.

Hemos recibido un atento «saluda» del señor Pomares Monleón, en el que nos participa haberse posesionado de su importante cargo, en el que se nos ofrece para cuanto pueda redundar en bien del servicio público.

Agradecemos al nuevo gobernador sus ofrecimientos, a los que correspondemos con los nuestros más cordiales y entusiastas, poniendo a su disposición estas columnas para el mejor desarrollo de su labor.

Las referencias que del señor Pomares Monleón tenemos, nos permiten asegurar que su gestión al frente del Gobierno civil será fructífera y beneficiosa para los intereses del Alto Aragón. Así lo deseamos fervorosamente.

¡Hay que desarmar a los enemigos del pueblo!

Durante el bienio negro se repartieron miles de licencias de armas entre las huestes reaccionarias

Algunos periódicos derechistas protestan del propósito gubernamental de proceder a un desarme general. «Los desarmados—viene a decir—serán únicamente las personas decentes; los pistoleros, que no tienen licencia, seguirán con sus pistolas». Pudiera creer alguien a primera vista, que tienen razón. La tendrían, acaso, en circunstancias normales. Pero ahora carecen totalmente de ella.

Durante el bienio negro, se ha procurado armar a todos los militantes de las organizaciones reaccionarias. A partir de Octubre de 1934, especialmente. Se han repartido a voleo licencias de armas. ¿Eran todos los que podían usar legalmente pistola personas decentes? Nosotros no lo creemos. Y no lo creemos porque en más de una ocasión quienes mataron a un hombre tenían en regla su correspondiente licencia.

Puede afirmarse que en la mayoría de los pueblos de España, todos los enemigos de la República tienen, o tenían hasta ahora, derecho a llevar pistola. En cambio, los obreros y los republicanos están totalmente desarmados. ¿Para qué podían utilizar sus pistolas los enemigos del régimen? También tenemos pruebas sobradas de ello. Y la muerte, el asesinato de no pocos hombres de izquierda es la mejor demostración.

Hay que desarmar rápida y completamente a todas las huestes reaccionarias. Cada pistola en sus manos es la posibilidad de un ataque contra la República que cueste la vida un hombre honrado. ¡Y son muchos los millares los que estaban y aun están en ese caso!

La República en Bierge

Ya era hora que la República entrara en los pueblos como el de Bierge. Ya era hora que la justicia floreciera hasta en los más aislados rincones, donde jamás se ha conocido otra que la del oprobioso caciquismo. Como así era hora ya también que el pueblo hallara doctores capaces de atajar y luego destruir el venenoso microbio que día tras día emponzoñaba la salud del pueblo republicano.

Bierge fué siempre máximo paciente del dolor caciquil, hasta que, cuya enfermedad crónica, un puñado de hombres de buena voluntad quisieron salir al paso de tan gravosa dolencia, cuando el advenimiento de la República. Esta fila ascendió a grande potencia, pero pronto el caciquismo entrometióse en ella y minando como «ratón» en la superficie, consiguió la destrucción de ciertos individuos, eliminándose la fila a un pequeñísimo número imposible de destruir.

La grande soberbia de campanario, el odio intransigente y desalmado de los caciques y poder autoritario a la mano, hizo frecuentes emboscadas contra el puñado de republicanos indestructibles por el cacique, que llegó a las alturas inmorales de obstaculizar la vida, haciéndola imposible. Pero aun con esta serie de calamidades y estrecheces, la República ha llegado a su meta, camino emprendido por pequeño núcleo, y resultado actualmente con la mayor parte del pueblo.

Muchas, muchísimas angustias ha venido soportando el pueblo republicano, lanzadas por el venenoso caciquismo, que hoy día se desilvanan. El guarda municipal, despedido en venganza por ser el más significado republicano, ha sido repuesto con todos sus honores en el cargo que venía desempeñando.

El caciquismo ha apelado en contraposición de lo dispuesto en el decreto readmisorio de 29 de Febrero hasta el extremo de denegar la solicitud de ingreso, interpuesta por el interesado, dando lugar a que éste recurriera a la superioridad para lograr los beneficios decretados. Llegada la orden superior de reposición ante la caciquil Alcaldía, se notó rápidamente la angustia en los caciques desfuncionarios, ya que habían prometido no reponer jamás al odiado guarda rural. Esto demostraba que los caciques creían en la eternidad del mangoneo autoritario.

Destituido este empleado, despectosamente, los furibundos caciques del pueblo, quedaron en el mayor de los regocijos, adoptando la urgente medida de colocarse un guarda suyo particular, que políticamente vigilara sus fincas, y en efecto, que así sucedió, llevando la consiguiente parcialidad ordenada en perseguir absolutamente a los izquierdistas, para, a la

menor falta, enrollarlos en el tribunal municipal, compuesto de aquellos caciques precisamente.

Ahora, se da el pintoresco caso que, repuesto el guardia del Municipio por orden superior, quedan aquéllos con el pago de dos guardas, toda vez que al suyo no pueden destituirle mientras no expire su contrato, hecho bonitamente para algún tiempo. De forma que a los republicanos les toca la risa de estas maniobras, toda vez que vemos el desbarajuste de sus proyectos y el malestar de sus creyentes.

Este es el principio de la República en Bierge, que no la habíamos podido conocer todavía. El guarda recto y justiciero ha vuelto a su punto y la administración local pasa a manos de republicanos. Ahora sólo falta para calmar y pacificar los espíritus del pueblo heridos y conmovidos por las maniobras del caciquismo vergonzante en las alas del Poder, que el señor ministro de Justicia eche una limpia por los juzgados municipales como el de Bierge y los retire rápidamente del poder, barriéndolos, para siembre, ya que el de esta localidad emana del grupo de enemigos a la República.

Con este Juzgado en cuestión, los republicanos de Bierge han visto la justicia boicoteada, y de aquí, contra los mismos, el ensamiento de resoluciones: para los del partido republicano de una forma expoliada, y para los suyos benigna. Y como quiera que estos hechos el paciente cada día los recuerda, viendo al enemigo parcialista siguiendo en el mismo poder que antes del 16 de Febrero, pues aumenta el ánimo de desposeerlos cuanto antes de los cargos de alta trascendencia, por imposibles e inconscientes.

Marcos Cutié.
(Guarda municipal).

Bierge, 14-3-36.

Desde Almudébar

Un entierro civil

Ha fallecido en esta villa la respetable señora doña Rosa Torquet, madre de nuestro querido amigo y correligionario don Anselmo Paulo.

El entierro ha sido civil, asistiendo la banda municipal y numerosos afiliados a los partidos republicanos, que eran portadores de varias banderas de la República.

El féretro iba envuelto en la bandera nacional.

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo y el hijo de la finada, don Anselmo Paulo, está recibiendo muchos testimonios de sentido pésame.

El corresponsal.

La política de abaratamiento de las subsistencias

El gobernador civil trasladado a Asturias, señor Bosque, cursó el sábado pasado a Madrid el siguiente telegrama recabando de las autoridades competentes autorización para rebajar el precio del pan:

«Gobernador civil a subsecretario de la Gobernación.—Ruego V. E. aprobación propuesta Comité trigo esta provincia referente a tasa harinas y pan en la forma que sigue:

Tasa harina 56 pesetas los 100 kilos.

Tasa pan familiar a 0 55 pesetas el kilo.

Deducidos ambos aplicación fórmulas legales, partiendo precio mínimo tasa trigo a 45 pesetas.

En su consecuencia esta autorización no causará mayor baja precio de trigo. Pan medida me permito recomendarla como justa aspiración pueblo como medida ante baja acentuada precios trigo.—Le saludó afectuosamente.»

El nuevo gobernador, señor Pomares, está dispuesto a seguir con toda decisión y actividad las gestiones necesarias para lograr que los precios de los artículos de primera necesidad se abaraten en lo posible en beneficio general de los consumidores.

Necrología

Doña Carmen Bretos Latorre

Víctima de cruel enfermedad dejó de existir el sábado último en esta ciudad la respetable señora doña Carmen Bretos Latorre, viuda de don Antonio Gracia y madre amantísima de nuestros buenos y particulares amigos don Luciano y don José María Gracia Bretos, competentes y cultos maestros nacionales de Huesca.

La noticia de este fallecimiento circuló rápidamente por la ciudad causando unánime dolor, pues doña Carmen por sus virtudes y por la bondad de su trato se había captado generales simpatías y muy hondos afectos.

Doña Carmen Bretos Latorre dedicó sus energías a la educación de sus hijos y al fomento de su hogar. Modelo de esposa amantísima y de madre cariñosa, contó por amigos a cuantas personas tuvieron la suerte de conocer y apreciar las dotes de bondad y de sencillez que le adornaban. Fué caritativa cuanto le fué dable, practicando siempre el bien con prodigalidad, pero sin ostentación.

Gozó del respeto y del cariño de los oscenses. Buena prueba de ello la ofrecieron los funerales y la conducción del cadáver al cementerio municipal, pues ambos actos, que tuvieron lugar ayer domingo, constituyeron una sentida manifestación de dolor en la que tomaron parte nutridas representaciones de todas las clases sociales de la ciudad.

A los atribulados: hijos, Adela, Luciano y José María; hijos políticos, José Pardina, Luisa Herrero y Mercedes Lorés; hermano, nietos, biznietos, primos, sobrinos y demás familia les testimoniamos desde estas columnas la sentida expresión de acerba condolencia, a la vez que les deseamos el consuelo necesario para sobrellevar resignadamente la pérdida irreparable que sufrieron y que llorarán de por vida.

No es lógico que quienes han perseguido a los republicanos, quienes son antirrepublicanos, continúen en el desempeño de los puestos que sólo deben ser ocupados por republicanos. Sin la dramática torpeza de Gil Quiónes y de sus colaboradores, la generosidad hubiera sido el lazo en el que se estrangulaba la República; no olvide el Gobierno; no olviden todas las Corporaciones la terrible lección de los dos años.

ALCALDIA DE HUESCA

La pavimentación de la plaza de Lizana

Aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad en su sesión de 11 de Marzo actual, el Proyecto reformado de pavimentación y acerado de la plaza de Lizana, con el presupuesto correspondiente que asciende a la suma de quince mil cuatrocientas cinco pesetas con un céntimo (15.405'01 pesetas), y debiendo contribuir a él propietarios de fincas urbanas sitas en la referida vía pública, en proporción legal, con arreglo a las prescripciones del Estatuto municipal y Ordenanza de exacciones vigentes; se halla expuesto en la Secretaría de este Ayuntamiento el proyecto-presupuesto de referencia y el repartimiento expresivo de las cuotas que corresponde satisfacer a cada uno de los propietarios a quienes afecta.

Lo que se hace público para que durante el plazo de veintidós días pueda el vecindario examinar los referidos proyecto y reparto en los días y horas hábiles de oficina y presentar las reclamaciones que se consideren procedentes.

Huesca, 13 de Marzo de 1936 —El alcalde, Manuel Sender.

Olla de los Pobres

Suscripción en el año 1936

Suma anterior, 3.316.20 pesetas. X, 10 pesetas; señores de Solano-Brunet, 25; una señora, 10; doña Angela Casayús, viuda de Basall, 25; don Fernando Susín Hernández, 100; una persona piadosa, 5; un oscense amigo de los pobres (segunda vez), 5; recibido del muy ilustre señor don Tomás Minguez, por el alma y obligaciones de doña Carmen Baquer Ramón (q. e. p. d.), 100; doña María Nogués, viuda de Pérez, 50.

Suma y sigue, 3.646'20 pesetas.

Puntos de suscripción: en los establecimientos de Estañ, Vilas, Soler y Carilla.

Nota.—También se reciben donativos en especie.

Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros. Se encarga desde los más altos a los más bajos precios. Zalmedina, 3 (junto al Bazar de Lorient), 3 HUESCA

De interés para los radioyentes

Junta provincial de radiodifusión de Huesca

Se advierte a los poseedores de aparatos de radio que el plazo voluntario de adquisición o renovación de las licencias termina definitivamente el 31 de este mes.

Como de los datos que obran en esta oficina se desprende que son muchos los radioescuchas que no se han provisto de dicho documento, este Centro oficial les requiere por el presente aviso a fin de evitarles que la recaudación se haga por el procedimiento ejecutivo con el recargo de doble tarifa y la multa correspondiente en su caso.

Se recuerda que no se verifica el cobro a domicilio, sino en las oficinas de Telégrafos, de 11 a 13, todos los días laborables, previa presentación de la licencia caducada del año anterior.

Teatro Olimpia

Jueves: Tres sesiones. Metro Goldwyn Mayer presenta:

David Copperfield

Según la más grande novela de Charles Dickens.

En español.—Gran reparto. Pronto: James Cagney, en

Aquí viene la armada

En español.

Una aclaración

Don José March, que figura en la relación de personas a quienes se les ha ocupado armas, nos ruega hagamos constar que no pertenece ni ha pertenecido nunca a Falange Española. Queda complacido.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.
Carneros, 22, kilos, 379,200.
Corderos, 8, kilos, 71,600.
Ovejas, kilos, 0,000.
Bofregos, 2, kilos, 33,300.
Ternascos, 19, kilos, 131,10
Vacas, 1, kilos, 225,500.
Terneras, 7, kilos, 843,500.
Cerdos, 9, kilos, 665,000.
Cerdillos de leche, kilos, 0,00.
Total, 68 reses; kilos, 2.349,200.

Herreros: ¿Queréis

comprar autógena? La mejor y más barata vendiendo yo a toda prueba.

PARDINA.—Costa, 10. Editorial Popular, S. A.—Huesca

Cabañas

La PARADA Particular Autorizada de la Explotación Agro-Pecuaría **CABAÑAS** queda abierta al público desde el día 15 del corriente. Especialmente en burros garañones está surtida de excelentes ejemplares.

ODEON MAÑANA MARTES

PROGRAMA DOBLE

- 1.º Reparación de MARTA EGGERT e IVAN PETROVICH, en
- 2.º Fin de la serie «EL HURACAN EXPRESS», con la tercera jornada titulada:

Las alas de la muerte

El jueves:

Los Miserables

Última jornada: LIBERTAD, LIBERTAD QUERIDA

Cursillos ingreso Magisterio Nacional

Prepárese en la

Academia Pericial Mercantil

Zarandía, núm. 17-pral.,

en cuya Academia por profesorado competente se le impondrá de las diferentes materias de que consta la oposición.

Prepararse en ella es asegurar su porvenir

Olimpia

Mañana martes:

1.º HOMBRES DEL BOSQUE de Zena Grey

2.º Sensacional repris:

GEORGE RAFT y CAROLE LOMBARD, en

BOLERO

Vea el auténtico «Bolero» y «El Raftero» en esta película.—Habla en español



E
L
C
E
N
T
R
O

Una de nuestras grandes preocupaciones es el porvenir del centro en el Parlamento. No es que temamos por él. Nos tiene sin cuidado. Se trata simplemente de calibrar sus posibilidades, sus hombres, sus actos, la eficacia que pueda tener en los debates. Y sobre todo, el supuesto balanceo de esos treinta y tantos señores.

¿Cómo se balancearán? ¿De derecha a izquierda o de atrás adelante, como diciendo: «Esto me importa, esto no me importa»? Porque la actuación del centro podría haber sido un verdadero arbitraje si las cosas hubieran sucedido como algunos esperaban. Pero ahora no pasará de ser un ambigü de la gran representación parlamentaria para los intermedios grises y los ratos de bien ganado descanso.

Si las fuerzas beligerantes estuviesen equilibradas, treinta votos significarían mucho. Tal como aparecen en los resultados electorales, no sirven para nada. El centro, que abrigaba el noble propósito de equilibrar la República, se ha convertido en un matiz desvaído.

¡Si el formidable partido agrario hiciese un pacto con ellos...!

¡Ah, entonces...!

AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea por Alerre-Esquadras-Lupinién-Orti-lla-Montmesa y Tormos.

Salidas

De Huesca a las 17.
De Alcalá de Gurrea a las 7.30

Llegadas

A Huesca a las 9.15
A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:
Coso G. Hernández, 7

Faltos de apetito
Convalecientes
Anémicos

Meterrhena

Consigue
inmediato
y formidable
apetito

Casa Santamaría

Salchichería
Embutidos
Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

Salidas de HUESCA		Llegadas a ZARAGOZA	
Primer coche, a las	8'45	Primer coche, a las	10'30
Segundo ídem, a las	18	Segundo ídem, a las	20

Salidas de ZARAGOZA		Llegadas a HUESCA	
Primer coche, a las	8	Primer coche, a las	10
Segundo ídem, a las	17'15	Segundo ídem, a las	19'15

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS
ENCARGOS A DOMICILIO

RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 213 HUESCA

Lea y propague EL PUEBLO

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

Calle de La Palma, 9

Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferrería
Loza - Cristal
Porcelana - Hules
Plumeros - Artículo de caza
ARTICULOS PARA REGALO
Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca
ARTIGAS, 10 - TELF. 188

Editorial Popular, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos. - Obras, Revistas, Periódicos, Programas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Palma, núm. 9

Telef. 233

Huesca



La minoría socialista eligió presidente al señor Largo Caballero, derrotando a Prieto

Reunión preparatoria de las Cortes

Animación extraordinaria
Madrid, 16 (10,30).

Ante el anuncio de la apertura de las Cortes, el palacio del Parlamento ha estado durante todo el día extraordinariamente animado.

La animación se aumentó considerablemente en las primeras horas de la tarde.

Se observaba una gran afluencia de público que esperaba la llegada de los nuevos parlamentarios.

Una reunión de la minoría socialista

Alrededor de las cuatro de la tarde, se supo que se había convocado a una reunión previa a los miembros de la minoría socialista.

Un grupo muy numeroso de parlamentarios de esta tendencia se hallaban cambiando impresiones junto a la primera puerta del salón de sesiones.

Uno de los primeros en llegar fué el ex ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto.

Poco después llegaron los señores Largo Caballero y De los Ríos.

Las conversaciones de los parlamentarios tenían un alcance puramente particular.

Los jefes de la organización no hicieron manifestaciones a los periodistas.

A las cuatro y media de la tarde, la minoría socialista quedaba reunida en la sección segunda.

En la reunión de la minoría socialista celebrada en el Congreso se procedió a la elección de directiva de la minoría.

Se presentaron dos candidaturas: una presidida por el señor Largo Caballero y otra por don Indalecio Prieto.

Triunfó la candidatura del señor Largo Caballero.

El resultado de la elección fué el siguiente:

Presidente, don Francisco Largo Caballero, 4 votos.

Vicepresidente, don Enrique de Francisco, 47.

Secretario, don Rodolfo Llopis, 47.

Vocales, señores Ruffilanchas y Azcona.

La candidatura derrotada obtuvo la siguiente votación:

Don Indalecio Prieto, 23.

Don Luis Giménez de Asúa, 37.

Don Semeón Vidarte, 22.

Se presentaron vocales los señores De los Ríos y González Peña.

Se reúne la minoría comunista

Poco después de las cinco de la tarde se reunió en una de las secciones del Parlamento, la minoría comunista.

La reunión duró una hora.

A la salida, el secretario del partido don Vicente Uribe, manifestó a los periodistas que los diputados comunistas habían tratado de la situación política y la labor a realizar en relación con los problemas que plantea la realización del programa del Frente Popular.

También se habló de la distribución del trabajo en las distintas secciones de la Cámara.

Añadió el señor Uribe que la minoría, que la integran 16 diputados, había acordado conferirle a él la dirección parlamentaria.

Comienza la sesión bajo la presidencia del señor Largo Caballero

A las siete en punto de la tarde co-

menzaron a llamar los timbres para celebrar la sesión preparatoria.

La animación en los escaños era tan extraordinaria como no se recuerda en iguales circunstancias en otras legislaturas.

Ocupó la presidencia el señor Largo Caballero, por haber sido su acta la primera que se recibió en el Congreso.

El oficial mayor, de acuerdo con el ceremonial acostumbrado, procedió a la lectura del decreto de convocatoria de Cortes y los artículos segundo y tercero del Reglamento, que se refieren a la celebración de la Junta preparatoria.

Seguidamente procedió a la lectura de la lista de diputados.

La presidencia, por edad, corresponde al señor Carranza

A continuación el señor Largo Caballero llamó al diputado de más edad para ocupar la presidencia, y a los cuatro diputados más jóvenes para actuar como secretarios.

Inmediatamente pasa a la presidencia don Ramón Carranza.

Corresponden las cuatro secretarías a los señores Uribe, Cremades, Ruffilanchas y Calzada.

Las sesiones comenzarán a las cuatro

El señor Carranza propone a los diputados que las sesiones de Cortes, a partir de mañana, comiencen a las cuatro de la tarde.

Así se acuerda por unanimidad.

El señor Carranza lee el orden del día para mañana.

Un incidente

Una vez leído el orden del día, el presidente dijo:

—Se levanta la sesión.

El subsecretario de Trabajo, señor Osorio Tofal, desde los escaños de la minoría, se levantó y dijo.

—Señor Presidente: antes se dice ¡Viva la República!

A lo que el señor Carranza contestó vivamente:

—No me da la gana.

La contestación del señor Carranza levantó ruidosas protestas en los escaños de los diputados de izquierda, que increparon durante largo rato al señor Carranza, y dieron vivas a la República.

Socialistas y comunistas cantan "La Internacional"

Terminado el incidente, los diputados comunistas y socialistas, puestos en pie y con los puños en alto, entonaron «La Internacional».

El señor Carranza contemplaba el hemicycle. Terminado el himno el diputado don Dimas Madariaga, desde la tribuna de secretarios, invitó al señor Carranza a abandonar la presidencia.

El señor Carranza lo hizo así, se ausentó del salón y seguidamente del Congreso.

La distribución de los puestos

La distribución de las minorías en los escaños es la siguiente:

A la izquierda de la presidencia, en los primeros escaños, están los socialistas, y a continuación, en los escaños superiores, los comunistas.

En el centro de la Cámara están la CEDA, el grupo centrista, los independientes y el conde de Romanones.

A la derecha de la presidencia, en los escaños situados detrás del banco azul, están los de Izquierda Republicana, Unión Republicana, Esquerra, etcétera.

El señor Azaña, en la Presidencia

El presidente del Consejo de mi-

nistros, don Manuel Azaña, pasó ayer la tarde en la Presidencia.

Cuando conversó con los informadores les manifestó que había recibido bastantes visitas, pero sin trascendencia alguna.

Una nota de gobernación

En el ministerio de la Gobernación han facilitado anoche una nota en la que se dice que la Federación de Trabajadores de la Tierra había organizado para el día de ayer manifestaciones de campesinos para subrayar determinadas peticiones que habían de hacer al Poder público.

Al Gobierno no le había dejado preocupar la posibilidad de que a las masas típicamente campesinas se unieran agentes provocadores y elementos fuera de la disciplina de los partidos que integran el Frente Popular, que pudieran dar origen a incidentes desagradables.

El Gobierno, confiando en la admirable sensatez y en la autoridad de la Federación de Trabajadores de la Tierra, acordó, sin embargo, autorizar las manifestaciones, circulando a las autoridades provinciales las oportunas órdenes acerca de las precauciones a organizar para atajar con toda rapidez y con toda energía cualquier maniobra.

La Federación de Trabajadores de la Tierra comunicó ayer al Gobierno que como de la lectura de las conclusiones de los campesinos se desprende que la mayor parte de las peticiones caen dentro del pacto electoral elaborado por el Frente Popular, y con objeto de no entorpecer la labor del Gobierno y de evitar que determinados elementos se aprovechen de la oportunidad de las manifestaciones para burlar la paz, tan necesaria para la política del Frente Popular, había acordado dar las órdenes necesarias para suspender, por ahora, sin perjuicio de celebrarlas más adelante.

En virtud de tales órdenes no se han celebrado las manifestaciones preparadas para hoy, en toda España. Únicamente han tenido lugar en aquellos pueblos donde no llegó a tiempo el acuerdo de la Federación.

En general, en los sitios en que se han celebrado ha reinado un orden perfecto.

La noticia añade que únicamente se tenían noticias de ligeros incidentes y de uno grave ocurrido en Mancera de Abajo, como consecuencia del cual han resultado muertas una mujer de filiación derechista, y una niña, hija de familia izquierdista.

En Madrid la calma ha sido absoluta y la gente se ha lanzado al campo para disfrutar de la excelente temperatura.

Termina la nota expresando el ministro su confianza en que mejorará rápidamente el orden público.

Resultado de los partidos de fútbol celebrados ayer en España

Athlético Madrid, 5. Betis, 0.
Oviedo, 2. Barcelona, 1.
Sevilla, 2. Osasuna, 0.
Racing, 4. Madrid, 3.
Valencia, 1. Athlético Bilbao, 1.
Español, 3. Hércules, 2.
Gerona, 0. Zaragoza, 2.
Arenas, 1. Murcia, 0.
Jerez, 1. Celta, 3.
Irún, 2. Donostia, 1.
Erandio, 2. Baracaldo, 0.
Salamanca, 0. Sporting Gijón, 1.
Júpiter, 5. Granollers, 0.
Recreativo Granada, 2. Malacitano, 0.
Valladolid, 4. Nacional, 1.
Lemos, 1. Deportivo Coruña, 1.

Visado por la censura

Una interviu con el ex presidente de las Cortes, señor Alba

Madrid.—Un diario de la noche, de Madrid, ha recogido algunas declaraciones del ex presidente de las fenecidas Cortes.

El señor Alba, hombre cauto, primer premio en natación entre dos y aún tres aguas, ha tenido la habilidad de hablar con un reportero durante media hora y no decir nada absolutamente interesante. Esto también tiene su mérito. Hubiera sido preferible un buen silencio a ver si con él se conseguía olvidar esta figura que tan desastrosamente malparada dejó no sólo la inmunidad parlamentaria, sino aquellos prestigios y respetos a que son acreedores los diputados.

El melifluido señor Alba dejó sin la menor protesta que se encarcelase y se ultrajase a los muchos diputados, entre los que figuraban un ex presidente del Consejo, hoy, por fortuna para España «readmitido», ex ministros y otros personajes políticos.

El señor Alba como presidente, no estuvo al servicio de la Cámara, sino al servicio de Lerroux y de Gil Robles, y por halagar a éstos dejó manchar el fuero parlamentario.

Preguntado por el periodista cuál fué el momento de más satisfacción durante su presidencia, Alba dice que fué la tarde en que la Cámara aplaudió sus palabras afirmando la consagración de la República de Gil Robles aplaudida por una Cámara reaccionaria.

Preguntado también qué diputado joven se ha revelado como orador, rehuye la contestación de disquisiciones sobre la oratoria; pero es inútil que trate de ocultarlo: al señor Alba el orador que más le ha gustado es el conde de Rodezno.

Después se dispone a desnudarse para lanzarse a nadar. Le alienta el optimismo. Nada de críticas prematuras. Nada de pretender que en unas horas se transforme una sociedad. Menos aún empeñarse en cerrar los ojos ante las realidades nacionales y negarse a la evolución que en las ideas y en los intereses se producen en el mundo entero.

Añade que votará a su digno sucesor señor Martínez Barrio; después descansará y callará. ¡Ah! Y también será generoso: ayudará con una crítica colaboracionista y benévola. Se complace en reconocer que el señor Azaña siente, como él, la dignidad del Poder.

Hay que enraizar en el alma española el amor y el respeto al Parlamento como órgano supremo de la voluntad nacional.

Finalmente dice que espera que las nuevas Cortes tendrán larga vida.

Esto es lo que, en extracto, ha dicho el que fué presidente de las Cortes más inútiles, más vulgares, más reaccionarias y más ordinarias que ha tenido España.

ULTIMA HORA

La Cámara ha elegido presidente al señor Martínez Barrio por 386 votos

Desde que existe el Parlamento, no ha obtenido ningún presidente tan nutrida votación

Se ha celebrado Consejo de ministros extraordinario
MADRID, 17 (18'30).—Se ha celebrado Consejo de ministros con carácter extraordinario.

Como esta reunión ministerial ha producido alguna extrañeza a los periodistas, los ministros han dicho que se trataba de un Consejo extraordinario para tratar exclusivamente de la situación internacional.

La referencia verbal que ha facilitado el ministro de Trabajo es muy breve y se ha limitado a decir que el Consejo se había ocupado de la cuestión internacional, acordándose las instrucciones que se han comunicado a los delegados de España en Londres.

Como ampliación de esta referencia los periodistas han sabido que el Consejo se ha ocupado del orden público. El señor Azaña ha pronunciado un extenso discurso diciendo que era hora ya de que el Gobierno, abiertas las Cortes, acometa, con rapidez que causará sorpresa, una labor de gran envergadura que traerá consigo el inmediato cumplimiento del pacto electoral del Frente Popular.

El Gobierno va a actuar desde la Cámara para dar solución a todos los problemas pendientes. Es preciso, pues, que todos contribuyan a que esta labor no sea interrumpida por nada ni por nadie.

También parece ser que el Gobierno ha acordado prorrogar por un mes el estado de alarma.

Entre los muchos decretos aprobados figura uno aceptando la dimisión de consejero delegado del Gobierno en la Campsa al capitán don Salvador Sediles.

La sesión del Congreso

Desde la una de la tarde la animación en las proximidades del Congreso ha sido extraordinaria. Frente a las puertas de acceso a las tribunas públicas se han formado grandes colas de personas que pretendían presenciar la sesión.

Los pasillos del Congreso presentan un aspecto de animación pocas veces registrado. Se recuerda que en ninguna de las sesiones de constitución se ha visto tal número de diputados.

A la hora de comenzar la sesión aparecen llenos casi todos los escaños. El banco azul está vacío.

Preside el de la Mesa de edad señor Carranza, monárquico.

Añuncia que va a proceder a la elección de presidente interino de la Cámara.

La votación se realiza con lentitud, invirtiéndose en ella largo tiempo. El resultado de la elección es el siguiente: 386 votos a favor de don Diego Martínez Barrio.

Al conocerse este resultado, los ministros puestos en pie vitorean a la República y al señor Martínez Barrio.

Los escaños quedan vacíos y los diputados se reúnen en grupos en los pasillos comentando el resultado de la elección.

El señor Martínez Barrio es objeto de grandes demostraciones de afecto y simpatía. El jefe de Unión Republicana, agradece muy emocionado las pruebas de cariño que le prodigan.

Algunos diputados han pasado a la Secretaría de la Cámara y han comprobado que desde que existe el Parlamento ningún presidente ha obtenido una votación tan nutrida.

Se procede a la elección de vicepresidentes y secretarios.

Continúa la sesión.

